
ACTA N° E88-2023

ACTA NUMER0 0CHENTA Y 0CHO DE LA SESION EXTRAORDINARIA CELEBRADA POR
EL CONCEJ0 MUNICIPAL DE NANDAYURE, EL DiA VEINTIIJN0 DE DICIEMBRE DE DOS
Mm vEINTITRris, A LAs QUINCE HORAs.

MIEh4BROS PRESENTES:
Sefior Junn Miguel Alvarado Alvarado

Sefiora Dunia IMaz Femindez
Sefiora Delbeth Cristina Jim6nez Guerrero
Sefior Erick Arroyo Villegas
Sefiora Nuria Reyes Quir6s
Sefiora Andry Bricefio Ramos
Sefiora Else Matarrita Buzano
Sra. Rebeca Chaves Duarte

®

®

AUSENTES:
Sefiora Xiomara Mayorga Mena
Sefiora Josefa Rodriguez Jim6nez
Sefiora Delia Lobo Salazar
Sefiora vivian Mora  Brenes
Sefior Santiago Campos Esquivel
Sefior Jeison Carrillo Villagra
Sefior Jose Mguel Fajardo Sequeira
Sefior Edwin Elian Jimenez Salgado
Sefior Jean Carlos Gutidrez Martinez
Sefior Carlos Antonio Cort6s Cordero
Sefior Johan Tall Salinas Rosales
Sefiora Viviana Arguedas Salgado
Sefiora Jackeline Garcja Alvarado
Sefiora Anabell Aguilar Barboza
Sefior Giovanhi Jimenez G6mez

Presidente Municipal
Vicepresidenta
Regidora suplente en ejercicio
Regidor suplente en ejercicio
Regidora suplente en ejercicio
Sindica propietaria
Sindica suplente en ejercicio
Secretaria del Concejo Municipal

Regi dora propietari a
Regidora propietaria
Regidora propietari a
Regidora suplente
Regidor suplente
Sindico propietario
Sindico propietario
Sindico propietario
Sindico propietario
Sindico propietario
Sindico suplente
Sindica suplente
Sf ndica suplente
Sindica suplente
Alcalde Municipal

Asistentes per invitaci6n
Lie. Jorge Alfredo Perez Villaneal, Auditor lntemo Municipal

Esta Sesi6n fue programada mediante el inciso I) del, Articulo X, Sesi6n Ordinaria N® 190 celebrada el 19
de  diciembre  de  2023,  con el  fin de  atender el  siguiente  orden del  dia:  1.  Atenci6n de  audiencias,  2.
Dictinenes de Comisi6n y 3. Mociones.

Comprobado el quorum se ihicia la sesi6n presidida por el Presidente Municipal Juan Miguel Alvarado
Alvarado, con base en la siguiente agenda.

Orden del dha

Articulo I.
Atenci6n de audiencias.

Articulo 11.
Dictamenes de Comisi6n.

Afticulo Ill.
Mociones.



El reg. Junn Miguel Alvarado Alvarado, Presidente Municipal, comenta, buenas tardes, damos inicio a la
sesi6n extraordinaria 88-2023, a celebrarse el 21  de diciembre de 2023, al ser las quince horas, ihiciamos
con la oraci6n. . .

Oraci6n a cargo de Delbeth Jim6nez Guerrero

El reg. Junn Miguel Alvarado Alvarado, Presidente Municipal, indica, hey tenemos a los regidores que
¢ercen el vote, que son:  Dunia Diaz, reeddora propietaria, Juan Miguel A]varado, Rcgidor Propietario,
Delbeth Jim6nez, Regidora suplente en sustituci6n de Xiomara Mayorga, Brick Arroyo, regidor suplente en
sustituci6n de dofia Josefa Rodriguez y Nuria Reyes, regjdora suplente en sustituci6n de Delia Lobo, la
agenda que tenenos hey es; Articuho I.  Atencich de Audieneias, Artieulo 11.  Dictinenes de comisi6n,
Articulo Ill.  Mociones, someto a aprobaci6n el orden de dia, aprobado con, cinco votos positivos.

ARTICUL0   I
Atenci6n de audiencias

El  reg.  Junn Miguel  Alvarado Alvarado, Presidente Municipal,  indica,  bueno  el articulo  uno es  para
audiencias, pero no tenemos presente a los de ]a audiencia, entonces vamos a pasar al articulo segundo.

ARTICULO   11
Dicta menes de Comisi6n

El regidor Juan Miguel Alvarado Alvarado, Presidente Municipal, menciona, entonces continunmos con el
articulo dos de Dictinemes de comisi6n, Delbeth tat vez le danes lectura a los dos dietfmenes de la
comisi6n de juridicos, y procedemos a darle leetura al dictamen ndmero 20.

La regidora Delbeth Jim6nez Guerrero, procede con la lectura del Dictamen de Comisi6n Permanente de
Asuntos Juridicos, Dictamen - CAJM-020-2023

DICTAMEN COMISION PERMANENTE ASuNTOS JURiDICOS
NOMERO CAJM020-2023
Dicfamen de UNANIMIDAD

AI ser las 13 horas con 05 minutce del dia 21 de diciembre de 2023, reunidos los rriembros de ta comisi6n
permanente de asuntos juridicos, Juan Miguel Alvarado Alvarado y Dunia Diaz Femandez (ausente DELIA
MARIA LOBO SAIAZAR), luego de la comprobaci6n del qu6rum, se precede a dar lecture al presente
dictamen.

1.   SOBRE EL OEWETIVO DEL DICTAMEN:
Dictaminar y aprobar el Reglamento lntemo sobre lineamientos y nomas para el analisis de denuncias de presuntos
hechos imegulares presentadas a la Auditoria lntema de la Municipalidad de Nandayure.

2.   ANTECEDENTE
El  proyecto  de  Reglamento fue  conocido  en  sesi6n  ordinaria  ndmero  176-2023  celebrada el  dia  martes  12  de
setiembre de 2023, remitido mediante oficio nt]mero AIM047-2023 por el auditor intemo, donde se tom6 el aouerdo
para enviarlo a la comisi6n permanente de asuntos juridicos, para el tfamite correspondiente.

3.   CONSIDERANDO:
A.    Dice el numeral 13 del C6digo Municipal en su inciso C. Son atribuciones del concejo:

c) Dictar los reglamentos de la CoTporaci6n, conforme a esfa ley.

8.   Que actualmente no existe un marco regulatorio intemo para la tramitaci6n y resoluci6n de las denuncias
presentadas ante la auditoria intema municipal, por lo que conformidad con el artioulo 12 de la Ley General
de Control lntemo es obligaci6n de este 6rgano colegiado `fvelar por el adecuado desarrollo de la activj-
dad del ente a del 6rgano a su cango".
En  la  misma  linea  la regla  1.4 de  las  Normas de control  intemo pare el  Sector  Pablico emitidas  par  la
Contraton'a General de la Repunca, indica ccrmo Responsabitidad bet jerarca:
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Apoyar con acciones concretas, al esfablecimiento, el funcionamiento y
actividad de auditoria interna, incluyende la dotaci6n de recursos y las coni

®

que se desarrolle eficazmente y agregue valor a los procesos de control. riesgo y direcci6n.

C.   Que fa norma 1.14 de los Lineamientos generales para el analisis de presuntos Hechos lrregulares emitido
por fa Contraloha General de fa Repilblica dicta lo siguiente:
Ftegulaci6n  lrutana.  IAs  Auditorias  pod fan  emitir  regulaciones  intemas  que _ coapplemsnten  lo.
dispuesto en los preser\tes lineamientos respecto del analisis de presuntos hechos i_rregulares,_ asi
como  incluir  disposiciones  en  materia  de  investigaci6n  en  su  Reglarrlento  de  Organizaci6n  y
Funcionamiento.

D.   De todo lo indicado en lineas atfas, se recomienda al Conpejo Municipal de Nandayure aprobar el Regla-
mento lntemo sobre lineamientos y normas para el analisis de denuncias de presLlntos hechos irre-
gulares presentadas aL la Auditoria lntema de la Municipalided de Nandayure.

roR TANTO:
Se solicita al Conoejo Municipal de Nandayure que acuerde, de conformidad con los hechos expuestos y
normas juridicas citadas anteriormente, lo siguiente:

Primero: Aprobar el Reglamento lnterno sobre lineamientos y normas para el analisis de denuncias de
presuntos  hechos  irregulares  presentadas  a  la Auditoria  lnterna  de  la  Municipalidad  de  Nandayure,
remitide por el auditor intemo Lie. Jorge Alfredo P6rez VIIlarreal.

Ssegundo: De resuhar necesari.o, se autoriza al auditor intemo Lie. Jorge Alfredo Perez Villarreal a remitir
ante la Contraloria General de la Repdblica, [os tfamites comespondientes relacionados con la aprobaci6n
del presente reglamento.

Nctifiquese t]nicamente a la Auditoria lntema Municipal y a la Contraloria General de la Repdblica
al correo electfonico: contraloria.aeneral®.caror.ao.cr

Conenwios..
El reeddor Juan Miguel Alvarado Alvarado comenta, entonces someto a aprobaci6n el infome de comisi6n
de asuntos juridicos ndmero 20, el dictanen y sus recomendaciones, aprobado con, cinco votos positivos,
se dispensa de trinite de corfusich con cinco votos positivos y queda definitivamente aprchado con cinco
votos positivos.

Por toirfuo, el acuerdo queda de la sigulende forrrta:

1-   Conocide el Dictanen -CAJMro20-2023 del dia 21 diciembre del 2023, el cual tiene por chjetivo:
Dictahinar y  aprobar el  Reglamento  lntemo  sobre  lineamientos  y  normas  para  el  analisis  de
denuncias de presuntus hechos inegulares presentadas a la Auditoria lnterna de la Mutiicipalidad de
Nandayure,   informe   en   el   que   se   brindan   algunas   recomendaciones.   Considerando   las
recomendaciones brindadas por dicha Comisi6n, este ConcQjo acuerda: Primero: Aprobar y acoger
las recomendaciones y observaciones realizadas por la Comisi6n Municipal de Asuntos Juridicos,
Segundo: Aprobar el Reglamento lntemo sobre lineamientus y normas para el analfsis de denuncias
de  presuntos  hechos  irregulares  presentadas  a  la  Auditoria  hierna  de  la  Municipalidad  de
Nandayure, Tercero: Autorizar al auditor intemo Lie. Jonge Alfrodo Perez Villaneal a remitir ante
la Contraloria General de la Repdblica en caso de resultar necesario, lus trinites correspondientes
relacionadus  con  la aprobaci6n del  presente  reglamento,  Cuarto:  Notifiquese  thicamente  a la
Auditoria lnterna Municipal  y  a  la  Contraloria  General  de  la Reptiblica al  correo electr6nico:
contraloria.general@,cgrcr.go.cr.      Aprobado   con   cinco   votos   positives   de   los   regidores
propietarius Juan Migue] Alvarado Alvarado, Dunia Dfaz Fernfndez y Lus regidores suplentes
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El regider Juan Miguel Alvarado Alvarado comeuta, seguinos con la lectura deL informe ndmero 2 1 .
La regidora Delbeth Jimenez Guerrero, procede con la lectura del Dictamen de Comisi6n Permanente de
Asuntos Juridicos, Dictamen - CAJM-021-2023

DICTAMEN COMIS16N PERMANENTE ASuNIOS JURiDICOS
NfroERO cA-Mi]2i a023



Dictamen de UNANIMIDAD

Al ser las 13 horas con 30 minutos del dia 21 de diciembre de 2023, reunidos los miembros de la comisi6n
permanente de asuntos juridicos, Juan Miguel Alvarado Alvarado y Dunia Diaz Femandez (ausente DELIA
MARIA LOBO SALAZAR), luego de la comprobaci6n del qu6rum, se precede a dar lectura al presente
dictamen.

1.   SOBRE EL OBJETIVO DEL DICTAMEN:
Resolver queja presentada por el auditor intemo segdn oficio AIM-084-2023 sobiie su envio a vacaciones
de manera atropellada segt)n ciroularAM-AA-07-2023 y oficio ntlmero AM-AA 1743-2023, ambos emitidos
por el sefior Giovanni Jjrrfenez G6mez, Alcalde Municipal de Nandayure.

2.   ANTECEDENTE
EI Alcalde  Municipal  mediante circular ndmero AM-AA-07-2023  sin  la  planificaci6n  respectiva, toma  la
decisi6n  de enviar de  manera colectiva a vacaciones a todo el  personal de la Municipalidad,  para el
periodo comprendido del 18 de diciembre de 2023 y hasta el 05 de enero de 2024.
EI sefior auditor intemo mediante su oficio ndmero AIM-082-2023 dirigido al Alcalde, se opone ante tal
situaci6n por ouanto aduce los siguientes motivos:

1.        Como bien usted to sabe, soy un funcionario de reciente ingreso por lo que, no tengo en
este rrlomer\to saldo de vacaciones ver\cido, es decir, no es obligatorio de mi parts acepfar esfe
envio a vacacEones, efectuado de manera abrupfa, atropellada y sin medlar la mas minima 16gioa
y seatEdo comtLn, que debe priivar eri la administraci6n de la cosa pGblica.

2.        En tnt case, como auditor inferno, el que ttene que aprobar el disfirute de mis vacaciones,
es mi superior jefarquico, que es el Concejo Municipal, situaci6n que no ha ocurrido.

3.  Esta unidad de audtsorfa, tiene varios asufros perrdientes impostengables que, segan mi
plan de trabaifo, debefan resoiverse en los ptoxirnos dies del preserrfe rnes.

Asi las cosas, al eder cerradas fas oficinas municipales a partir del tunes proximo 18 de
diciembre coma lo indica su cireular, Ie solicito me facilite de manera inmediata,

una copia de la tlave die la puerta anexa a mi oficina de audiitoria, pare poder cumplir con mi
horario y asistencia al centro de trabafo, mientras est6 vigente el cierre cifado.

EI  sefior Alcalde  Jimenez  G6mez  le  replica  mediante  oficio  ndmero  AM-AA-1743-2023,  indicando  lo
siguiente:

Las vacacEones son oolectivas y si bien no lo indica en forma expresa la circular de interfes. se
estila que los funcionarios municipales que no cuerlten con plaz!o de vacacEories par a]guna razbn,
Ios dias de cierre se oonceden oomo aldelanto de las mismas.

Los dies que se indican en la ciroular se van a cerrar las oficinas de la municipalidad y por lo tanto
no se va a dejalr IIaves a nadie, solo que cotno alcalde municipal por alguna sttuaci6n espec.Ial o
de emergencia ooupe el ingreso al edificio.

4.   CONSIDEIIANDO:
A.   En cuanto al momento del disfrute de las vacaciones, es el patrono, al ostentar el poder de direc-

ci6n , quien esfa facultado para definir la fecha en que el trabajador puede gozar de sus vacaciones,
para lo cual, el articulo 155 del ouerpo normativo lateral citado, le da un mapgen de quince sema-
nas, despues de oumplidas las cincuenta semanas de trabajo, a fin de que no se altere el orden
del trabajo y el cumplimiento de las tareas.

Esto  nos  lleva  a  considerar que  la  noma  no  le  prohibe  al  patrono  otorgar el  disfrute  de  las
vacaciones  en  forma  anticipada,  es  decir,  antes  de  oumplidas  las  cincuenta  semanas.  No
obsfante,  para  adelantar el  disfhdee  de  fas  vacaciones,  el  patrono  debe contar con  la
aprobaci6n expresa del trabajador y debe asumir la responsabilidad de remunerarlas en
foma completa.

8.   La Ley General de Control lntemo en su numeral 24 estipula lo siguiente:
Artfeulo 24.-Deper\deneia organica y regulacEones adminEstrati`ras aplicables. El auditor y ct
subauditor irrfeTr\os de los entes y 6rganos su!ides a es&a liey deiiendefan organfeamente
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del   m&ximo  jerarca,   quien   los   nombrafa   y   esfablecefa   las
administrati`ro que lee sefan aplicables a dichos funcionarios.

En  nuestro caso,  ro se ha dictado ninguna norma o politica intema, que delegue en el Alcalde
Municipal el ctorgarmiento de vacacliones, a los funcionarios en los cargos de aud.tor o subauditor.

De igual manera, es obligaci6n de este 6rgano colegiado "Velar por el adecuado desarrollo de
la actividad del ente o del 6rgano a su cargo"

C.   Que, al estar las Oficinas de la Municipalidad completamente cerradas. por orden del Alcalde para
el periodo del 18 de diciembre de 2023 y hasta el 05 de enero de 2024, Ie es materialmente impo-
sible al auditor intemo utilizar su oficina y asistir al centro de trabajo; situaci6n que es imputable al
patroro, y ro al trabajador en este caso.

D.  A todas luces, esta decision del Alcalde ejecutada sobre el auditor intemo carece de facultad y
validez juridica, y resulta en una acci6n violatoria al ordenamiento jufidico y un atrope[to a les
derechos laborales del funcionaho Jorge Alfrodo Perez Vwlaneal, auditor intemo.

E.   De igual manera, consideramos que, esta conducta del Alcalde, es una obstrucci6n y obstaculiza-
ci6n al ejercicio de fiscalizaci6n de la unidad de auditoria intema, par ouanto, en el Oficio AIMro82-
2023 se le dej6 claro al sefior AIcalde que, la unidad de auditoria, tiene varios asuntos pendientes
impostergables, segBn su plan de trabajo, que debefan resolverse en los pr6ximos dias de] pre-
sente mes de diciembre e inicios de afro 2024.

POR TANro:
Se  reoomienda  al  Conpejo  Municipal  de  Nandayure  que  acuerde,  de  conformidad  cm  los  hechos
expuestos y rrormas juridicas citadas anteriormente. Io siguiente:

Primero:   De  conformidad   con   la   LEY  PARA  REGULAR   EL  TELETRABAJO  ntlmero  9738  y  su
Reglamento, se aprueba al auditor interno Jorge Alfredo Perez Villameal, el djsfrute de teletrabajo, los dias
18, 19, 20, 21, 22, 26, 27, 28 y 29 de diciembre de 2023, y 02, 03, 04 y 05 de enero de 2024.

Segundo: Denunctar ante fa Contraloria General de la Repilblica, Ia obsfrocoi6n y obstaculizaci6n al
ejercicio de fiscalizaci6n de la unidad de auditoria intema por parte del Alcalde Municipal, para le cual se
autoriza a la seoretaria del concejo Sra. Rebeca Chaves Duerte o quien ocupe su puesto, a efectuar todas
las acciones administrativas para presentar las diligencias respectivas.

I\lctifiquese  a  la  Encargada  de  Recursos  Humanos  Licda.  Yeilin  Arias  Rqjas  de  MANERA
PERSol\lAL, al auditor intemo y a la Contraloria Gerteral de la Repdblica at correo electr6nico:
contraloria.aeneral®caror.ao.cr

Coneutedos..
El  regidor Juan Miguel  Alvarado Alvarado comeHta,  someto a aprobacich el  informe  ndmero 21  de
comisi6n de asuntos juridicos, el dictanen y sus recomendaciones, aprobado con, cinco votos positivos, se
dispensa de trinite de comisi6n con cinco votos positives y queda definitivameute aprobado con cinco
votos positives.

Pot lonlo, el oLcueTdLI quech de LLi sigulmte fiorun:

2-   Conocido el Dictamen -CAJM-02l-2023 del dia 21 diciembre del 2023, el cual tiene por objetivo:
Resolver queja presentada por el auditor intemo  segtin oficio AIM-084-2023  sobre  su envio a
vacaciones de manera atropellada segivn circular AM-AA-07-2023 y oficio ninero AM-AA  1743-
2023, ambos emitidos por el sefior Giovarmi Jimenez G6mez, Alcalde Municipal de Nandayure,
infome  en  el  que  se  brindan  algunas  recomendaciones.  Considerando  fas  recomendaciones
brindadas   por   dicha   Comisi6n,   este   Concejo   acuerda:   Primero:   Aprobar   y   acoger   las
recomendaciones  y  observaciones  realizadas  por  la  Comisi6n  Municipal  de  Asuntos  Juridicos,
Sngundo: De corfomidnd con la LEY PARA REGULAR EL TELETRABAJO ndmero 9738 y su
Reglamento, se aprucha al anditor intemo Jonge Alfredo Pdez VIllared, el disfrute de tctetrabajo,
los dias 18,19, 20, 21, 22, 26, 27, 28 y 29 de diciembre de 2023, y 02, 03, 04 y 05 de enero de 2024,
Tercero: Denunciar ante la Contraloria General de la Reptiblica, la obstrucci6n y obstaculizaci6n al
ejercicio de fiscalizaci6n de la unidad de auditoria interna por parte del Alcalde Municipal, para lo



cual se autoriza a la secretaria del Concejo Sra. Rebeca Chaves, Cuarto: Notifiquese a la Encargada
de Recursos Humanos Licda.  Yedin Arias Rojas de manera personal, al  auditor intemo y a la
Contraloria   General   de   la  Repdblica   al   correo   electr6nico:   contraloria.general@cgrcr.go.cr.
Aprobado  con  cinco  votes  positivos  de  lus  regidores  propietarios  Juan  MigiLal  A]varado
Alvarado,  Dunia  Dinz Fernindez y  los  regidores  supJentes en  ejercieio  Dell]cth  Jim€nez
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El regidor Juan Miguel Alvarado Alvarado comenta, vamos a hacer un receso de cinco minutos. . .

El regjdor Juan Miguel Alvarado Alvarado comenta, continuanos con la sesi6n, mos queda el informe
ndmero 22, pero antes quisiera pedirles una mcoi6n de orden para adelantar el articulo de mcoiones para
vcr una moci6n que traemos y luego coninuar con el informe de asuntos jun'dicos rfumero 22, entonces
someto a aprobaci6n la moci6n de arden, aprobada con, cinco votes positivos.

ARTICUL0   Ill
Mociones

El regidor Juan Miguel Alvarado Alvarado, Presidente Municipal, menciona, entonces vamos a leer fa
moci6n.
La regidora Delbeth Jimenez GueITero, precede con la lectura de moci6n.

1-   Moci6n promovida por el regidor propietario Junn Miguel Alvarado Alvarado y apoynda por la
regidora propietaria Dunia Diaz Femindez, y los regidores suplentes en ejercicio Nriria Reyes
Quir6s, Delbeth y Brick Arroyo Villegas, en la que indican

CONSIDERANDO:

1)  Que el dia 28 de febrero de 2023 en sesi6n ordinaria ndmero 148, inciso 3 del articulo V, se cre6
la comisi6n especial interdisciplinaria de la Mulricipalidad de Nandayure, para analizar y resolver
asuntos relacionados con la Ley Marco de Empleo Pdbhico.

2)   Que dicha comisi6n qued6 mal instalada pues thicanente se incluy6 un regidor municipal siendo
lo correcto un minimo de tres, y ademds por diversas situnciones no se han podido reunir, por lo
que, su utilidad resulta innecesaria.

3)   En sesi6n ordinaria ninero  185-2023  CELEBRADA POR EL  CONCEJO MUNICIPAL DE
NANDAYURE, EL CATORCE DE NOVIEMBRE DE DOS NIL VEINTITRES, se conoce ofi-
cio ndmero AM-AA-1556-2023 de fecha 13 de noviembre de 2023 suscrito por el Alcalde Muni-
cipal, mediante el que remite las propuestas y escenarios para aprobar el salario global en la Mu-
nicipalidad de Nandayure. El concejo acorde remitir este asunto a la comisi6n especial interdis-
ciplinaria de la Mutricipalidad de Nandayure, por lo tanto, por lo dicho anteriormente, resulta
materialmente imposible liesolver el asunto del salario global en dicho 6rgano.

Por lo tanto, mocionamos para que el Concejo Municipal de Nandayure acuerde lo siguiente con
dispensa detrinite de comjsi6n, fundanentado en las normas juridicas y hechos antes citados:

Remitir de manera inmediata toda la dceumentaci6n relacionada con la implementaci6n del
salario global a la comisi6n pemanente de asuntos jun'dicos.
Se somete a votaci6n y los regidores manifiestan estar a favor de la moci6n, por lo que el Concejo
acuerda: Primero: Aprobar la moci6n antes citada, Segundo: Remitir de manera inmediata toda
la documentaci6n relacionada con la implementaci6n del salario global a la comisi6n permanente
de asuntos juridicos. Aprobado con cinco votos positivos de los regidores propietarios Juan
Miguel Alvarado Alvarndo, Dunia Dinz Fern&ndez y lus regidores s]Iplentes en ejercicio
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EI regidor Juan Miguel Alvarado Alvarado comenta, vamos a hacer un receso de quince minutos. . .
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El regidor Juan Miguel Alvarado Alvarado comenta, continuamos con la sesi6n,
de coinisi6n de asuntos jutdicos, para que tengamos claro, en la comisi6n de
que este tema no se iba a poder vcr en esta comisi6n interdisciplinaria, entonces lo
c-omisi6n de asuntos j uridi-cos, entonces ya casi todo estaba hecho, entonces solo era hacer el dictamen con
todo Lo que correspondiera para pasarlo hey como la comisidn de asuntos juridicos, entonces le damos
lectun al dictamen.

La reg. Delbeth Jimenez Guerrero, procede con la lectura del Dictamen de Conrisi6n de Asuntos Juldicos,
Dictamen - CAJM-022-2023

e

DlcTAMEN coMisi6N PERMANENTE DE AsuNros juRiDicos
NOMERO CAJIV1022-2023
Dicfam®n de UI\lANIMIDAD

Al ser las 14 horas con 30 minutes del dia 21 de diciembre de 2023, reunjdos los miembros de la comisi6n
permanente de asuntos juridicos. Juan Miguel Alvarado Alvarado y Dunia Diaz Femandez (ausente DELIA
MARIA LOBO SAl.AZAR), luego de la comprobaci6n del quorum, se procede a dar lectura al presente
dictamen.

1.   SOBRE EL OEWETIVO DEL DICTAMEN:
Dictaminar y aprobar La escala del salario global en la Municipalidad de Nandayure, de conformidad owl le estipulado
en la Ley Marco de Empleo Pdblico, ndmero 10159.

2.   ANTECEDENTE

En sesi6n ordinaria ndmero 185-2023 CELEBRADA POR EL CONCEJO MUNICIPAL DE NANDAYURE,
EL CATORCE DE NOVIEMBRE DE DOS MIL VEINTITRES, se conoce Oficio nainero AM-AA-1556-2023
de fecha 13 de noviembre de 2023 suscrito por el Alcalde Municipal, mediante el que remite las propuestas
y escenarios para el salario global en la Municipalidad de Nandayure. por ]o que solicita su analisis y el
acuerdo de aprobaci6n, dado que es una obligaci6n legal y un asunto de extrema ungencia.

3.   cONsiDEfIANiro:
A.   La Ley Marco de Empleo Pdblico, define en su artioub 5 el safario global, a fa remzineracj6n a mnfo dnfro

que peroibifa una persona servidora pablica par la presfaci6n de sus servicios, de conformidad con
los postlllados esfabtecidos ®n fa preser.te ley.

a.    La noma antes citada en el CApiTULO Vlll denominado GESTION DE IA COMPENSAC16N en sus nume-
rates 30 y 35, dicta to sisuiente:

AFtTicuLO 30- Posfulados rectores que orienfan ta gest-ion de la compensaci6n. Los satarios de fas
personas senridoras pGblicas, a partir de la vigenc.Ia de la presente toy, se regifan de acuende con tos
sigu ientes postulados :

try  Cads  familia  de  puestos  tendrfe  una  columna  de  salario  global  que  indicara  el  puesto  y  la
remuneraci6n que recibifa la persona senridora pGblica que to ostente.

C.   La ley Marco de Empleo estipula que, todos les servidores pdblicos que, debefan trasladarse al tegimen de
salario global en las siguientes condiciones:

TRANSITOFuo Xl- Las personas servidoras pablicas que a fa entrada en viger\cia de la presents lay
devengan ILn salario compuesto, se trasladafan al .salario global, de confomidad con las siguientes
reglas:

a) Quienes devengan un salairio compuesto menor al qlLe le corresponderia a su categoria bofo la
modalidad  de sallario  global.  c:ontinuarfen  devengando  su  salario en  la forina  et.  que  lo  venian
rlaciendo  y  podrfe  incrementaTse  por el  pago  pot concepto  de  anualidad,  que  en  derecho  les
cones:ponda y una veg que so satfariio cornpuesto igualle el moTfro que lee corresponderfe baife el
esquema de salario global, se trasladafan de rnanera a.ttom&dea al esfe rfegimen salarfel, el mes
siguiente.

b) Quienes devenguen un saitario compuesto mayor al que le correspondeTia a su categoria baifo la
modalidfad de salaTio global schn excluidos de cualquier incremento salarial producto de aumentos
a la base o bien reconocimiento de incer.tiros, hasfa que el rrlonto por concepto de safario global sea
igual a] salario compuesto qlLe reeibia, y en ®1 mos s.Iguiente se trasladafan al sa]ario global.



Los  salarios  de  las  personas  senridoras  pablic:as,  sin  distinci6n  dad  monto  de estos,  estafan
excluidos de incrementos salariales por concepto de costo de vide, siempre y cuando se rrlantengan
las condictones  indicadas er. el inciso q}  del articuto  11  de ta Ley 96$5,  Forfatesimiento de fas
Finanzas PGblicas, de 3 de dicietrlbre de 2018.

Ante estos escenarios, queda claro, que la instituci6n no se vefa afectada negativamente a corto o mediano
plazo, con un aumento exagerado en el tema de remuneracienes y cargas sociales, y lo que la Ley pretende
es igualar a largo plaza (resulta incierto caloularlo),  que todos los salarios de los servidores municipales,
sean isuales en identicas condiefones de eficiencfa, puesto, jomada y oondiciones, independientemente de
la instituci6n pthliea para la que labore.

D.    EI REGLAMENTO A LA LEY MARCO DE EMPLEO P0BLICO decreto ejecutivo nt]mero 43952 -PLAN
dicta en su ordinal 36 lo sjguiente:

Articulo 36.- Implernenteci6n del nuevo Esquema Salario Global y roglas de transici6n. EI nuevo
esquema de remuneraci6n pot salario global es&ablecido pare tos puestos que se regulan en la Lley
Maroo de Empleo Pt]blico, N® 10.159, debefa ap!icarse, estrictamerlte y sin dilaci6n, pare toda nueva
persona trabaifedora que inicie sus labores en uno instituci6n pGblica con uno relaci6n de empleo de
cafacter esfatutaTio, pl]blica o mirfe, o bien en puestos de alfa jeTarquia, asi como en casos de
reingreso er\ el servicio pGblico sin que medie continuided taboral.
TRAhilsFTORIO O^ttco. - En cuanto a fas personas con nuevos nombrarnier.dos o rr\ovl-mientos a pant-r
del 10 de mairzo de 2023 al la fecha d® ®ntrada en vigor de fa presents retorTna, a sofici.ud de 6stas
ants fas respecti\ras unidades de recursos hurnanos, se deberd reviser la corTeefa aplicaci6n del
aTticulo 36 en virtud de la preser\te whTrria y aplicar las medidas administrati.res correspondientes.
Bajo esta exigencia legal, actualmente el dnico funcionario que se veria afectado de manera inmediata con
la entrada en vigencia del salario global en la Municjpalidad de Nandayure, serfs el auditor intemo, dado que,
su fecha de ingreso a labores fue el 10 de jufio de 2023.

E.   Que la Licenciada Yeilin Arias Rojas, funcionaria encargada y responsable de La oficina de recursos humanos
de la Municipalidad, mediante e] oficio ndmero DRH-MN-150-2023 de fecha 19 de octubre de 2023, realiza
un analisis t6cnico de la posible implementaci6n del salario global en la Municipalidad de Nandayure y de
conformidad con la solicitud del Alcalde Municipal sr. Giovanni Jim6nez G6mez en su oficio ndmero AM AA
1409-2023. reaLiza fa siguiente recomendacidn tecnicaT en Oficio nlinero DRH~MN~171 -2023 de data 06 de
noviembre de 2023, que dice claramente lo siguiente:
For tat raz6n oonsid®ro que al esconario 1 de las medfanas es factibl® para nuestra munictpalided,
por lo tento, su persona corno maxima autorided es quien debs de tomar ta decist6n final si mos
acogemos ai este escenario y asi se pueda preseatar all ConcQio Municipal er. un ifrorrne para que
estos la aprueben y se pueda estableeer nuestro solario global.

Lo anterior cuenta con el visto bueno de la Alcaldia Municipal de conformidad con el oficio ntlmero AM-AA-
1556-2023.

F.    De conformidad con las potestades estipuladas en el numeral 13 del C6digo Municipal, la faoultad de aprobar
el salario global, recae en este Concejo Municipal de Nandayure.
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Keyword Centroamch-ca, utilizando la metodologfa y tecnica estipulada en fa Ley Marco de Empleo PL]blico
y su Reglamento.

H.   Siendo una obligaci6n  legal y segt]n  lo indicado en  lineas atfas,  se recomienda al  Concejo Municipal  de
Nandayure aprobar la implementaci6n del salario global en la Municipalidad de Nandayure, en las condicio-
nes que se difan en fa parte dispositiva.

FOR TANTO:
Se solicita a[ Concejo Municipal de Nandayure que acuerde, de conformidad con los hechos expuestos y
normas juridicas citadas anteriormente, lo siguiente:

Primero: Acogerse  y  adherirse  a  la  Me(odologia  para  la fijad6n  de  [os  salarios globales al  fegimen
municipal emitida por la Union Nacional de Gobiernos Locales (UNGL).

Segundo: Se aprueba el salario global en la Municipalidad de Nandayure, sobre el escenario ndmero 1
de las Municipalidades Medianas, segdn la escala salarial indicada en el dceumenfo Metodologia papa la
fijaci6n de los salarios globales a] fegimen municipal emitido por la Uni6n Nacional de Gobiemos Locales
(UNGL), incluyendo los factores especiales compensatorios segdn el siguiente detalle:
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CONTRACTUAL POR let
Poll POLIciA  MUNICIPAL i 285 555.750 29 N./A. N./A.

POL2 POLIciA MUNICIPAL 2 390 760.500 39 N./'A N./A-

OMIA OPERARI0  MUNICIPAL  IA 180 351.000 17 N./'A. N./A.

OMIB OPEF2ARIO  MUNICIPAL 18 195 409,500 '7 N-/A. N./A.

OM2A C)PERAf2lo  MUNICIPAL  2A 23S 487.500 18 N./A, N./A.

OM2B OPERARIO  MUNICIPAL  28 2S5 555.750 18 N./'A, N./A.

OM2C` OPERARIO  MUNICIPAL 2C 330 614,250 18 N./A. N-/A.

A.M' ADMINISTRATIVO  MUNICIPAL 1 340 633,7SO 19 N./A. N./A.

AM2 ADMINISTRATIVO  MUNICIPAL 2 375 702.000 20 N./A. N./A.

TM1 TECNICO MUNICIPAL 1 390 760,500 21 N./A. N./A.

TM2A TECNICO MUNICIPAL 2A 420 789.750 24 N./A. N./A.

TM2B TECNICO MUNICIPAL 28 463 867,750 25 N-/A. N./A.

TM3 TECNICO MUNICIPAL  3 505 916,500 25 N./'A. N./A.

PMl PftoFESIONAL MUNICIPAL 1 495 965.250 30 30 45

PM2 PRC)FESIONAL  MUNICIPAL  2 630 1.121.250 33 84 loo
PHS PROFESIONAL MUNtcIPAL 3 660 1.287,COO 37 92 ilo

PM4 PROFESIONAL  MUNICIPAL  4 700 1,365.000 42 105 126

DM DIRECTORES  MUNICIPALES 750 1.462,500 52 '30 156

GM GERENTE  MUNICIPAL S15 1.589.250 66 166 199

Tencero: Se solicita al Alcalde Municipal y Encargada de Recursos Humanos, que efectrfen todas las
aociones adnrinistrativas dentro del ambito de sue facultades para la implementaci6n del salario global,
de conformidad con fa Ley Maroo de Empteo    dblico y su Reglamento.

Notifiquese  a  la  Alcaldia  Municipal,  Departamento  de  Recursos  Humanos,  Auditoria  lnterna
Municipal y a los sindicatos de la instituci6n.

Conerutwhs:
El regidor Juan Miguel Alvando Alvarado comenta, someto a aprobaci6n el dictanen de la comisi6n de
asuntos juridicos y sus recomendaciones, aprchado con, cinco votos positivos, se dispensa de trinite de
comisi6n con cinco votos positivos y queda definitivanerite aprobado con cinco votes positivos.

Per truto, el acnerdo quede de la sigrdente f orma..

2-   Concoido el Dictanen -CAJMT022-2023 del dia 21 diciembre deL 2023, el cual tiene por objetivo:
Dictaminar y aprobar la escala del salario global en la Municipalidad de Nandayure, de conformidad
con lo estipulado en la Ley Marco de Empleo Pdblico, ndmero 10159, infome en el que se brindan
algunas recomendaciones. Cousiderando las recomendaciones brindadas por dicha Comisi6n, este
Concejo acuerda: Prinero: Aprchar y acoger las recoinendaciones y observaciones realizadas per
la Comisi6n Municipal de Asuntos Juridicos, Segundo: Acogerse y adherirse a la Metodologia para
la fijaci6n de lus salaries globales al regimen municipal emitida por la Union Nacional de Gobiemos
Locales (UNGL), Tercero: Se aprueba el salario global en la Municipalidad de Nandayure, sobre
el escenario ndmero  1 de las Municipalidades Medianas, segin la escala salarial indicada en el
documento MctodolQgia para la fijaci6n de lus salaries globales al regimen municipal emitido por



la   Union   Nacional   de   Gobiemos   Lceales   (UNGL),   incluyendo   los   factores   especiales
compensatorios segdn el siguiente detalle:                                                   E=CENAf€IO 1
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Poll POLIciA  MUNICIPAL  1 285 555.750 29 N-/A. N./A.

POL2 POLIciA  MUNICIPAL  2 390 760.500 39 N./A. N./A-

OMIA OPERARIO  MUNICIPAL IA '80 351,000 17 N./A. N./A-

OMIB OPEF2AR!O  MUNICIPAL  18 195 409,500 '7 N./A. N./A.

OM2A OPERARIO  MUNICIPAL  2A 235 487.500 1S N./A. N./A.

OM2B OPERAR!O  MUNICIPAL  28 285 555.750 18 N./^` N./A.

OM2C OPERARIO  MUNICIPAL 2C 330 614.250 18 N./A- N,/A-

AM1 ADMINISTRAT!VO  MUNICIPAL 1 340 633.750 19 N./A. N./A.

AM2 ADMINISTRATIVO  MUNICIPAL  2 575 702.000 20 N../A. N./A.
TM1 TECNICO  MUNICIPAL  1 390 760.500 21 N./A. N./ A.

TM2A TECNICO MUNICIPAL 2A 420 789.750 24 N./A. N./ A`

TM2B TECNICO MUNICIPAL 28 463 867.750 25 N./A. N./A.
TM3 TECNICO MUNICIPAL  3 505 916.500 25 N./A. N./A.

PM1 PROFESIONAL  MUNICIPAL 1 495 965`250 30 30 45
PM2 PROFESIONAL  MUNICIPAL 2 630 1,121,2SO 33 84 TOO

PM3 PRC)FESIC)NAL MUNICIPAL 3 660 1.287,000 37 92 Ilo

PM4 PROFESIONAL MUNICIPAL 4 7cO 1.365.000 42 '05 '26
Drvl DIRECTORES MUNICIPALES 750 1,462,500 52 130 156

GM GERENTE  tluNICIPAL S15 1.589.250 66 166 199

rto: Solicharle al Alcalde Municipal y Encargada de Recursos Humanos, que efectden toda
acciones administrativas dentro del ambito de sus facultades para la implementaci6n del salario g1
de confomidad con la Ley Marco de Empleo Ptiblico y su Reglameuto y Quinto: Notifiquese
Alcaldia  Municipal,  Departamento  de  Reeursos  Humanos,  Auditoria  lnterna  Municipal  y  a  los
sindicatos de la iustituci6n.  Aprobado con cinco votos positivos de los regidores propiefarios Juan
Miguel Alvarado Alvarado, Dunia Diaz Fernfndez ylos regidores suplentes en ejercicio Delbeth
Jimenez    Guerrero,    Nuria    Reyes    Quir6s     y     Erick     Arroyo    Vinegas.     ACUERDO
DEFINITIVAhENTE APROBADO CON DISPENSA DE TRAMITE DE CONIsldN.ElregidorJuanMiguelAlvaradoAlvarado,PresidenteMunicipal,indica,sinnadamdsquetratar, se cielra

1a sesi6n extraordinaria ndmero 88, al ser las 15 horas y 54 minutos, muchas gracias a todos y que Dios los
acompafie en regreso a casa.

Concluye la sesi6n a las 15 horas 54 minutos.-,,                                                      /#T)

i    nte         .cipal                                                                                                            Secretaria Municipal


